

演绎千古英雄人物 感受传统文化魅力

——记上海市延安中学附属省吾学校语文组综合学习活动

6月7日，上海市延安中学附属省吾学校语文学科组举办了一场别开生面的“话说千古英雄人物”综合学习活动。本次活动凝聚了全校师生的智慧和心血，各班同学踊跃参与，通过演绎那些在历史长河中熠熠生辉的英雄人物，亲身感受到了传统文化的魅力。

黄廷凌同学带来的朗诵《江姐》展现了江姐的英雄形象。话剧《心中的光》是学校原创红色剧目《光的延续》的续篇，在剧中，校史讲解员们再次穿越时光与陈仲信烈士展开“对话”。四班的课本剧《金色的鱼钩》演绎了红军在长征途中的感人故事。五班情景剧《曹操刺董卓》则以生动的表演和精彩的剧情，展现了曹操在关键时刻的果敢和智慧。六班的相声《话说三国》同样精彩纷呈，他们通过相声这一传统艺术形式，将三国时期的历史人物和事件娓娓道来，引人入胜。

舞台剧《刘关张小传》则以刘备、关羽、张飞三位历史人物为主角，讲述了他们桃园结义、并肩作战的传奇故事。同学们通过生动的表演，让观众感受到了兄弟情深、忠肝义胆的英雄气概。最后，四班同学合唱《少年中国说》，他们以激昂的歌声表达了青少年对祖国的热爱和对未来的憧憬。



嘉定区咏竹幼儿园·儿童立场，我们在行动

6月11日上午，上海市提升中小学（幼儿园）课程领导力行动研究（第四轮）——嘉定区幼儿园课程领导力种子校阶段研究展示活动在咏竹幼儿园顺利开展。上海市特级园长、正高级教师、静安区安庆幼儿园园长温剑青，嘉定区教育学院课程研究中心幼教部主任陆静，市级幼儿园课程领导力种子校双路幼儿园园长潘晓敏出席了活动，嘉定区幼儿园课程领导力相关种子校园长、副园长及教师代表共同参与。

咏竹幼儿园自2022年11月10日开园至今，始终坚守儿童立场，努力开发园内课程资源，为儿童创设多元友好的活动空间，支持幼儿自主游戏、自由探索、快乐学习。与会专家驻足观察幼儿的游戏行为，并为园所后续如何持续支持幼儿发展明确作出指导。活动中，咏竹幼儿园园长褚航执教了中班阅读分享会《好朋友》，并与中班幼儿围绕绘本《大家都是好朋友》展开了有温度的师幼互动。咏竹幼儿园副园长陶春燕与课程项目组教师围绕“如何在高低结构活动关联中支持幼儿交往经验连续”展开微教研，并立足幼儿交往经验的支持展开互动研讨，呈现了教师在共研共进氛围中探索课程实践的缩影。

褚航以《儿童立场下的课程孕育》为题，汇报了“四新”团队对标《幼儿园保育教育质量评估指南》，探索常态化自我评估、主动落实课程目标、逐步形成课程实践合力的思考与行动。丰庄幼儿园、望新幼儿园、同济大学附属嘉定幼儿园、白银路幼儿园也分别作了主题汇报。双路幼儿园园长潘晓敏、马陆以仁幼儿园园长陶丽芳进行了互动讨论。

温剑青园长基于调研作深度点评。首先，她充分肯定“儿童立场，我们在这样行动”调研主题的重要意义，并鼓励园长作为课程领导力的引领者要将带头上课变为一种常态。此外，她还充分肯定了5所汇报园在课程领导力项目行动中的成长和蜕变，并提出清晰的指导建议。最后，她以“童年是一场非常深刻的成长历程”为主题深度阐释了对儿童立场的思考。

本次活动呈现了嘉定区课程领导力种子校阶段性研究成果，相信各园将以项目为驱动，深化课程领导力的内涵，积极践行基于儿童立场的课程实践，促进幼儿全面及个性发展。

向美向善 光影共育

上海电影评论学会首个美育基地校落地仪式在上海师范大学附属嘉定小学举行



6月6日，上海电影评论学会首个美育基地校落地仪式在上海师范大学附属嘉定小学举行。上海电影评论学会与上海师范大学基础教育集团达成战略合作，将以“向美向善，光影共育人”为主题，围绕举办电影大师班、电影主题展、电影美育师资培训、电影美育研学等形式多样的主题开展

活动，以此迈开“业校合作”的第一步。仪式现场，上师大嘉定附小校长吴宝英致辞。她表示，学校崇尚以艺术为载体，培养德智体美劳全面发展的未来之星。随着上海电影评论学会首个电影美育基地校的落成，学校艺术教育的拼图将更加完整。展望美好未来，吴校长相信通过“美育进校园”战略合作的开展，让电影成为跨学科学习的工具，帮助各科目老师开展项目化教学设计，嘉小学子的审美力和综合素养必将得到进一步提升。随后，上海电影评论学会会长刘海波代表上海电影评论学会进行了授牌，并指出上师大嘉定附小是一所年轻的学校，但在艺术教育上却已取得了非常瞩目的成绩。他期待随着学会电影相关课程的加入，“产学研”的创新模式将让电影之美浸润校园。

活动现场，上师大嘉定附小“小海狮手风琴乐团”“布谷鸟合唱团”“雀之灵民舞团”和“海之韵芭蕾舞团”的100多名小演员们带来的歌舞表演别具一格。他们用经典的旋律，向经典电影致敬，生动再现了电影和器乐、舞蹈、戏剧、音乐多种艺术形式跨界融合的魅力。仪式结束后，电影美育进校园的重头戏——电影动画片《火凤重天》首映观摩活动正式开启。该剧展现了在强敌和巨大灾难面前，中国人民顽强抵抗、坚韧不拔的精神，此剧在校内展映对孩子们开展爱国主义教育具有积极的意义。

光影璀璨，映射未来，梦想启航，向美向善。首个美育基地校在上海师范大学附属嘉定小学落地，不仅为中小学电影育人打造了嘉定新样本，也构建了社会大美育的和谐生态。

嘉定区曹王幼儿园·慧劳慧创，悦享生活

6月7日，嘉定实验学前教育集团“第七届生活节暨课程园本化实施”展示活动在嘉定区曹王幼儿园开展。嘉定区教育局学前教育科科长许丽华，嘉定实验学前教育集团理事长、嘉定区实验幼儿园园长周卫伟，曹王幼儿园历届园长和领导、嘉定实验学前教育集团各成员单位园长、共建单位以及家长代表参加了活动。

童趣中探寻美好生活，曹王幼儿园追寻幼儿兴趣，融合多元环境，在幼儿园中设立沙水世界、亲亲蚁乐园、建构小天地、微家生活馆等场所，让孩子们畅享游戏天地，乐在其中。此次活动内容探寻多元形式，“小厨师”“端午香包”“黄草编织”等课程融于幼儿一日活动，让教育回归生活。

童思中品味智慧生活：活动伊始，大班幼儿带来了欢乐的开场舞《田间山歌稻花香》。入场汇报展示中，曹王幼儿园园长强丽芳作“悦享生活 健康成长”主题微报告，回顾了幼儿园生活特色活动的迭代变革，分享了对课程改革的思考。在“曹幼直播间”及教师的案例分享环节，“浇水车”及“咸鸭蛋”的探索过程，展现了教师的思考力和行动力。活动中，由幼儿园开发设计的《亲子劳动手册》正式发布，让“家、园、社”形成了有效合力，助力培养幼儿的劳动兴趣和劳动习惯，让孩子在劳动中育德、增智、强体、润美。

点评中引领发展方向：许丽华以“四个美好”肯定了本次活动，她认为曹王幼儿园一以贯之探寻生活教育的内涵与本质，将生活体验融入各类活动，体现了课程的教育价值。同时勉励教师们脚踏实地做好课程建设，全面提升幼儿园的管理水平，全园上下拧成一股绳，怀揣教育梦想和教育目标，成就每一个孩子。

全体曹王教师将以此次活动为契机，在集团的引领下，因地制宜，凝心聚力，继续聚焦课程建设与儿童立场，实现幼儿园的高质量发展。



“莘”灵手巧 悦展自信

闵行区莘松幼儿园开展“我有一双巧巧手”比赛

为了充分发挥劳动教育的综合育人功能，丰富幼儿的生活体验和活动内容，经过园内海选及初赛，6月5日，闵行区莘松幼儿园迎来了“我有一双巧巧手”总决赛。比赛由学校老师杜曼主持，评委组由幼儿园园长顾伟华、副园长王依丽、各园部负责人以及家长代表共同组成。此次活动根据幼儿的年龄特点和实际能力，针对不同年龄段幼

儿制定了不同的比赛内容，分别为“整理小专家”“生活小达人”“工具小快手”“魔力小剪刀”。比赛项目将孩子日常生活中的自理技能融入其中，大大激发了幼儿参与的热情，孩子们也在赛前做好了充足的准备。本次比赛历时三周，前期在教师指导和“家”“园”合力下进行了个人练习以及班级初选。每个项目班级前三名参加园部选拔赛，最终每

个项目园部前三名参加总决赛。通过激烈的园部选拔赛，三个园部托、小、中、大班组共计92名佼佼者进入了总决赛。家长代表们纷纷表示，本次比赛非常有意义，对孩子们而言，这不仅仅是一个简单的游戏，而是一次成长的历练，有非常大的正向引导作用。

本次“我有一双巧巧手”比赛，无论比赛结果如何，体验感知的过程对孩子来说才是最重要的。相信这份荣誉一定来源于平时的点滴练习，相信每一个“莘娃小宝”一定能成为真正的“小巧手”。

以爱相伴 见证成长

嘉定区徐行幼儿园携手徐行镇社区开展大班毕业生画展活动

徐行幼儿园以“赋予儿童话语权”“支持儿童想法的落地”“让每一个孩子蓬勃成长”三大措施为理念，为实现孩子们在“幼儿园外开设毕业展”的梦想，6月15日，徐行幼儿园携手徐行镇社区开展了以“以爱相伴 见证成长”为主题的大班毕业生画展。

本次画展共分为四个板块，即“探寻龙的传承，畅想龙的童趣”“遨游宇宙，畅想未来”“童心连匠心，古艺焕新颜”“乡景乡韵，老屋印记”。共计136位小小艺术家参与创作，汇聚成数百幅风格迥异的艺术作品。

从小水墨丹青到科技畅想，从非遗传承到多元材料组合，每一件作品都跃动着孩子们无限的想象与创造。

小手筑梦，童心策展。作为本次画展的策划人，孩子们自主设计、创意表现，主动承担了毕业展中设计者、布展人、讲解员等任务，展现了大班孩子们的自信与担当。

童声解语，妙趣横生。画展中的每一幅画作都印证了孩子们在“让每一个孩子蓬勃生长”教育理念下的成长足迹，展现了“家、园、社”友好合作的美好愿景。

小小讲解员们自信热情的分享，获得了家长及社区邻里的点赞。

亲子共赏，美美与共。画展中的每一帧画面都是温馨与感动的交织。家长们的惊叹、孩子们的专注、亲子间的亲密交流，构成了一幅生动的画面。孩子们在一幅幅生动的作品中，寻找着自己的画作，激动地和身边人分享自己喜悦的心情和创作时的有趣故事。

通过本次展览，大家看到了孩子们心中的世界，感受到了孩子们对幼儿园的不舍、对艺术的热爱以及对未来的向往。期待这些小艺术家们在未来能够继续用他们的画笔，描绘出更加精彩的人生。



嘉定区终身教育集团北片区开展人文行走活动



为进一步推进“资源共享、优势互补、互相促进、共同发展”联动新格局，6月6日，嘉定区终身教育集团北片区（徐行成校、外冈成校、华亭成校和工业区成校）在“非遗徐行草编”终身学习体验基地开展了人文行走活动。活动由本年度轮值组长单位徐行成校承办。北片区

四所成校的20多名教师参与活动。

在体验基地老师的带领下，老师们参观了徐行草编展示厅。一件件精美的草编作品，吸引了参观老师驻足停留。通过体验基地老师的讲解，大家了解了徐行草编这项国家级非物质文化遗产的工艺流程，体会到了草编艺人的

匠心精神。参观完草编陈列馆后，老师们来到二楼体验馆，动手制作了草编香囊。本次活动，以人文行走活动为途径，促进了嘉定区终身教育集团北片区校校之间、教师之间的相互交流和共同进步。